PREGUNTAS TEMA 1: EL SIGLO XVIII: LA CRISIS DEL ANTIGUO RÉGIMEN

1. ¿QUÉ ERA EL ANTIGUO RÉGIMEN? Era el sistema político, social y económico de la Europa de los siglos XVI, XVII y XVIII.

2. ¿CÓMO ERA LA ECONOMÍA DEL ANTIGUO RÉGIMEN? Se basaba en la agricultura, y ésta era de subsistencia, muy atrasada, y apenas podía alimentar a la población.

3. ¿QUÉ ERA EL RÉGIMEN SEÑORIAL? Era aquel por el que la nobleza y el clero poseían amplias extensiones de tierra y poseían jurisdicción sobre ellas (cobraban rentas e impuestos, impartían justicia, etc).
4. ¿QUÉ ERA EL DIEZMO? Es el pago obligatorio del 10% de la cosecha que los campesinos daban a la Iglesia.
5. ¿QUÉ ERA EL RÉGIMEN DEMOGRÁFICO ANTIGUO? Era aquel que se caracterizaba por unas tasas de mortalidad altas (epidemias, hambrunas, guerras, enfermedades infecciosas, etc), unas tasas de natalidad altas (los hijos son necesarios para el trabajo y hay un predominio de los valores religiosos) y por un crecimiento natural escaso.

6. ¿QUÉ ERA UN ESTAMENTO? Era un grupo cerrado al que se pertenecía por nacimiento (excepto el clero) y que dificultaba la movilidad social.

7. ¿QUIÉNES ERAN LOS ESTAMENTOS PRIVILEGIADOS? El clero y la nobleza. Sus privilegios consistían en que ocupaban los principales cargos, no pagaban impuestos y tenían tribunales propios.

8. ¿QUIÉN ERA EL ESTAMENTO NO PRIVILEGIADO? El Tercer Estado o estado llano, formado por campesinos, clases populares y la burguesía. Estaban obligados a pagar impuestos.
9. ¿QUÉ ERA EL ABSOLUTISMO? Es el sistema político en el que el rey concentra todos los poderes (legislativo, ejecutivo y judicial).
10. ¿QUÉ RECLAMABA LA BURGUESÍA? Mayor reconocimiento social, participación en los gobiernos, y que el mérito personal prevaleciese sobre el privilegio.
11. ¿QUÉ FAVORECIÓ EL DESARROLLO DE LA ECONOMÍA EN EL SIGLO XVIII? El aumento de la población (que aumentó el número de consumidores), la mayor producción artesanal y el comercio colonial.
12. ¿QUÉ ERA EL TRABAJO A DOMICILIO? Aquel que quería escapar del control de los gremios y que consistía en que un comerciante burgués proporcionaba materias primas e instrumentos de trabajo a familias campesinas para que elaborasen productos que luego él comercializaba.

13. ¿QUÉ SON LAS MANUFACTURAS? Eran instalaciones estatales que concentraban un elevado número de trabajadores para elaborar determinados artículos, generalmente de lujo (porcelanas, vidrios, etc).

14. ¿POR QUÉ EUROPA SALÍA BENEFICIADA EN EL COMERCIO COLONIAL? Porque intercambiaba productos manufacturados por esclavos, y éstos los cambiaba por materias primas.
15. ¿QUIÉNES SE ENFRENTARON EN LA GUERRA CIVIL INGLESA DEL SIGLO XVII? Los defensores del poder del rey y los defensores del Parlamento (partidarios de limitar el poder del rey), y que terminó con la victoria de éstos últimos.

16. ¿CÓMO CONSIGUIERON LOS INGLESES LA MONARQUÍA PARLAMENTARIA? El rey tenía que aceptar el control del Parlamento, aceptar las decisiones de los tribunales de justicia y garantizar las libertades individuales, como prohibir la detención arbitraria.
17. ¿QUÉ SIGNIFICA LA SEPARACIÓN DE PODERES? Que el poder no estaba concentrado, sino que el legislativo correspondía al Parlamento, el judicial a los tribunales y el ejecutivo al rey.
18. ¿POR QUÉ SE SUBLEVARON LOS COLONOS NORTEAMERICANOS CONTRA GRAN BRETAÑA? Porque se les imponía monopolios comerciales y fuertes impuestos sin tener representantes en el Parlamento británico.

19. ¿QUÉ PRINCIPIOS SE ESTABLECIERON CON LA INDEPENDENCIA DE ESTADOS UNIDOS? El deber de los gobernantes de respetar los derechos del pueblo (Declaración de Independencia) y la separación de poderes (Constitución de 1787).
20. ¿QUÉ FUE LA ILUSTRACIÓN? Fue un movimiento intelectual de la Europa del siglo XVIII, que cuestionaba las bases ideológicas del A.R. y proponía una nueva sociedad.

21. ¿CUÁLES SON LAS IDEAS PRINCIPALES DE LA ILUSTRACIÓN? La fe absoluta en la razón, la libertad de creencias y de conciencia, una concepción optimista de la naturaleza y la confianza en el progreso humano y en la felicidad del ser humano.
22. ¿QUÉ FUE EL DESPOTISMO ILUSTRADO? Fue el intento en la Europa del siglo XVIII de algunos monarcas de combinar el absolutismo con las ideas de la Ilustración. Querían mejorar la vida de sus súbditos, pero sin cuestionar el Antiguo Régimen.
23. ¿QUÉ FUE LA ENCICLOPEDIA? Fue un proyecto intelectual que intentaba reunir todo el saber de la época, y en la que se exponían las críticas de la Ilustración contra el A.R. 
24. ¿POR QUÉ SE PRODUCE LA GUERRA DE SUCESIÓN ESPAÑOLA? Se desencadena cuando Carlos II muere sin descendencia y hay dos candidatos al trono: Felipe de Anjou de Francia y Carlos de Austria. 
25. ¿QUIÉNES APOYAN A UNO Y OTRO CANDIDATO? A Felipe lo apoyan Castilla y Francia y a Carlos, la Corona de Aragón, Austria y el resto de las potencias europeas.

26.  ¿CUÁL FUE EL RESULTADO DE LA GUERRA? Felipe fue nombrado rey de España con el nombre de Felipe V, pero España tuvo que ceder territorios en Europa y privilegios en América.

27. ¿QUÉ MODELO TERRITORIAL IMPLANTARON LOS BORBONES EN ESPAÑA? El modelo centralista a través de los Decretos de Nueva Planta, que supusieron la anulación de los fueros e instituciones de los distintos territorios de la Corona de Aragón (Aragón, Valencia, Cataluña y Mallorca).

28. ¿QUÉ MODELO POLÍTICO IMPLANTARON LOS BORBONES EN ESPAÑA? El absolutismo. Las Cortes desaparecieron, y los antiguos Consejos fueron suprimidos por secretarios que ayudaban al rey en las tareas de gobierno.
29. ¿CUÁLES SON LAS CARACTERÍSTICAS DEL ESTILO ROCOCÓ? Reflejaba los gustos refinados de la aristocracia, a través de una estética elegante, sensual y visual. La decoración de los interiores presenta una profusa ornamentación.

30. ¿CUÁLES SON LAS CARACTERÍSTICAS DEL ESTILO NEOCLÁSICO? Supuso un retorno a la sobriedad y racionalidad del arte clásico. La arquitectura se inspiró en los modelos griegos y romanos (columnas, arcos, cúpulas, frontones, etc). Los pintores abordaron la temática mitológica e histórica con intención moralizante.

